

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Соловей Алеси Петровны
«Социальное самочувствие женщин-исследователей (на примере
Национальной академии наук Беларуси), представленной на соискание
ученой степени кандидата социологических наук по специальности
22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы
(социологические науки)**

Цифровая трансформация, которую испытывает современное глобальное общество, переход к цифровой экономике и экономике знаний обуславливают необходимость оптимизации существующих и поиска новых способов социального управления прежде всего в сфере науки и интеллектуального труда, как решающих факторов конкурентоспособности в условиях становления и развития информационного общества.

Соответственно, актуализируется социальная потребность в дальнейшем повышении эффективности деятельности субъектов, продуцирующих научное знание, а также в вовлечении новых перспективных кадров в научную сферу, обеспечении стабильности кадрового потенциала научных организаций.

В диссертационной работе А.П. Соловей осуществляет анализ социального самочувствия женщин-исследователей академического сектора науки как фактора эффективности трудовой деятельности данной категории работников. Женщины составляют значительную часть общего кадрового потенциала отечественной науки: 40% исследователей в республике, и 48,9% – в Академии наук, что обуславливает необходимость комплексного изучения социального самочувствия рассматриваемой группы научных работников и выработки научно обоснованных рекомендаций относительно повышения эффективности их научной работы.

Однако, поскольку женщины-ученые представляют собой не только важный кадровый ресурс, но и являются носителями генеративной функции, что особенно актуально в условиях демографического спада, переживаемого Беларусью, в дополнение к поддержанию их научной эффективности важнейшую значимость приобретает обеспечение возможностей традиционной самореализации женщин-ученых как матерей. В Республике Беларусь достигнуты значительные успехи как в обеспечении гендерного равенства во всех сферах жизнедеятельности, так и в поддержке семьи, охране материнства и сохранении традиционных ценностей. Тем не менее, необходимость изучения ценностных ориентаций женщин (в том числе женщин-исследователей) на семью и работу в условиях современной общественной трансформации требует проведения научных, прежде всего

социологических исследований. Одной из важнейших задач диссертационного исследования А.П. Соловей является выявление особенностей влияния семейных ролей женщин-исследователей на их научную деятельность, что определяет специфику их социального самочувствия.

Диссертационная работа автора построена на анализе значительного объема зарубежных и отечественных источников по вопросу социального самочувствия с одновременным применением комплекса теоретико-методологических подходов социологического знания. Следует отметить, что автор значительное внимание уделяет не только методологии исследования, но и методической части, разработке системы показателей и индикаторов социологического изучения социального самочувствия.

Диссертант осуществил детальный анализ результатов проведенного самостоятельно эмпирического исследования, используя при этом ряд методов статистического анализа данных, позволивших построить эмпирическую типологию женщин-исследователей академической науки.

Для дальнейшего научного поиска и продолжения изучения заявленной автором актуальной темы представляется целесообразным адаптировать и апробировать разработанную автором методику изучения социального самочувствия женщин-исследователей среди профессорско-преподавательского состава ВУЗов Республики Беларусь.

На основании автореферата можно сделать вывод о том, что кандидатская диссертация Соловей Алеси Петровны содержит в себе научную новизну, обладает научной и практической значимостью, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы.

Даю согласие на размещение своего отзыва на автореферат Соловей А.П. в сети Интернет на сайте Института социологии НАН Беларуси.

Заведующий кафедрой
политологии и социологии
Гомельского государственного
университета имени Франциска Скорины,
кандидат социологических наук,
доцент

ДАТА ПОСТУПЛЕНИЯ
в совет по защите диссертаций
«23» 02 2024 г.

А.П. Соловей

М.Я. Тишкевич

М.Я.Тишкевич

С отзывом ознакомлен(а)
«23» 02 2024 г.
Соловей
(подпись) (ФИО)

Подписи: *М.Я. Тишкевич*
ЗАВЯЗАНО
Институт социологии НАН Беларуси
Учреждение образования «Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины»
М.Я. Тишкевич